      «Нетурей Карта»: иудеи против сионизма 

«Нетурей Карта» в переводе с иврита означает «Стражи града». Эта ортодоксальная иудейская группа является одним из самых строгих и последовательных оппонентов сионизма и сионистского государственного образования. По мнению членов «Нетурей Карта», сионизм не имеет оснований в духовном наследии иудаизма и не представляет собой применения его принципов в социальной жизни. Более того, по их мнению, сионизм является дьявольским заговором против иудаизма.

Отрицание сионизма базируется в данном случае на понимании термина «еврейский народ» исключительно в религиозной перспективе. По учению «Нетурей Карта», еврейский народ не является этносом или нацией в традиционном понимании. Это – религиозная группа, возникшая три тысячи лет назад.

Да, евреи именуются в писании богоизбранным народом. Но эта привилегия была дана им Всевышним не для того, чтобы установить свою власть над всем миром, считают члены общины. Бог избрал этот народ, прежде всего, для служения Ему. А значит, и служить человечеству. Евреи избраны не за свое высокомерие и стремление к власти, а потому, что они – добрый и миролюбивый народ. Поэтому доктрина организации «Нетурей Карта» призывает избегать кровопролития всеми возможными способами. Также подчеркивается и то, что иудеи не должны носить оружие или занимать должности во власти и полностью подчиниться правительствам тех стран, где они проживают. Иудаизм - это исключительно религиозное учение, а вовсе не идеология борьбы за возрождение еврейской нации.

В противовес подобному мнению, сионисты считают евреев нацией, которая оружием и насилием должна отстаивать своё право на место под солнцем. А значит, евреям нужно иметь солдат, корабли, самолеты, свое государство и свой флаг. И государство это должно действовать по светским, а не религиозным законам. Сионисты отрицают в большинстве своем боговдохновенность и сакральную суть Торы и считают ее, наряду с другими книгами Писания, чем-то вроде сборников еврейского фольклора.

Концепция «богоизборанного народа» понимается сионистами исключительно в откровенно расистском смысле, как нечто, дарующее евреям статус господствующего народа. И ничего, что это право жестоко и насильно нарушает права других. Не беда, что реализация этого права означает оккупацию Палестины, изгнание арабов с их родных мест. Религия заменена у них на секулярные установки, вне зависимости от того, моральны они по-человечески или нет.

В отличие от религиозных принципов «Нетурей Карта», согласно которым еврейство человека определяется его религиозной практикой, сионисты считают, что еврей остается евреем, даже если он полностью отрицает Бога и не соблюдает самых важных религиозных обрядов – шаббат, брачно-семейные установления, пищевые запреты. 

Для сионистов еврей - это не благочестивый религиозный человек, а тот, кто поддерживает сионистское «государство». Даже такую святую вещь, как язык иврит, сионисты поставили на службу своим интересам. Ведь испокон веков евреи в диаспоре использовали этот язык исключительно для богослужения, храня и лелея его первоначальную чистоту, и сами запрещали его использования в обиходе. Сионисты же сделали иврит официальным и разговорным языком своего светского «государства». 

Касательно отношения евреев к «земле обетованной» члены «Нетурей Карта» утверждают, что религиозные иудеи горячо тоскуют по этой благословенной земле, Эрец-Исраел, Святой обетованной земле (имеется в виду Бейт аль Муккадас - Иерусалим и его окрестности), и они по нескольку раз поминают её в своих молитвах. Но в тоже время иудеи были изгнаны из этой земли Божьим повелением, а значит, этому нельзя не подчиниться или восставать против Него. Поэтому основным средством возвращения для иудея должна оставаться молитва и, быть может, Господь однажды услышит ее и повелит вернуться на землю обетованную. 

Комментарий «Нетурей Карта»: «Окончание изгнания и приход Мессии вовсе не связан с нынешним политическим процессом, и уж вовсе не связан с сионистской оккупацией. Придет время, и Бог изменит сам разум людей, и все они станут совместно служить Ему». 

Как ортодоксальные иудеи, члены «Нетурей Карта» верят, что создать еврейское (иудейское) государство может только мессия. И это будет царство священников. 

Сионисты же предприняли попытку создать такое «государство» через вооруженное насилие, не дожидаясь Божьего повеления. Таким образом, «государство Израиль» - ни что иное, как плод греховного высокомерия кучки неверующих, восставших против Бога. В силу этого, члены «Нетурей Карта» не признают «Израиль» и вcе его институты: они даже отказываются от паломничества к Стене плача, поскольку Иерусалим захвачен силой. 

В литературе «Нетурей Карта» подчеркивается, что стабильность и безопасность для евреев заключается, прежде всего, в их умении установить мир в тех государствах, где они живут. Сионистское движение напрямую обвиняется в том, что оно антиеврейское. «Израиль» объявлен сионистами «государством всех евреев», и поэтому евреи, где бы они ни жили, должны быть лояльны сионистскому «государству». Такая двойная лояльность ничего, кроме проблем, евреям не создает, и только ухудшает к ним отношение.

Малоизвестен тот факт, что «Нетурей Карта» предпринимала попытки информировать общественность о сотрудничестве сионистов с… нацистами. Сионисты просто-напросто сдали на растерзание многих евреев в Восточной Европе, которые отказались признать сионизм по религиозным причинам. Ведь непризнание в столь широком масштабе однозначно лишило бы сионизм даже некоего подобия легитимизма.

Члены «Нетурей Карта» – строгие монотеисты. Они четко в своих убеждениях отделяют Творца от Его творений. Они подчеркивают гуманистическую общность между евреями и людьми других национальностей, ссылаясь при этом на Талмуд, несмотря на то, что большинство раввинских толкований Талмуда сознательно замалчивают эти отсылки. Члены «Нетурей Карта» одной из главных своих задач считают защиту монотеизма от языческого секуляризма сионистов. 

«Нетурей Карта» - это религиозная группа, объединяющая ортодоксальных иудеев в различных странах мира, в том числе и в США. Первоначально она возникла в недрах движения «Агудат Исраэл», созданного в 1912 году, как попытка объединить ортодоксальных иудеев перед лицом секуляристских еврейских движений, в том числе и сионистского. 

После выхода декларации Бальфура «Агудат Исраэл» направила письмо протеста в Лигу Наций против насаждения сионистской гегемонии среди евреев в Палестине. Сторонники «Агудат Исраэл» отказались войти в Ваад Леуми (национальный совет, по замыслу сионистов представляющий всех евреев Палестины и бывший своего рода протогосударством на территории нынешнего «Израиля»). Агудатовцы активно боролись против Еврейского агентства и Всемирной сионистской организации. В 1927 году члены «Агудат Исраэл» официально направили в Лигу Наций просьбу заставить британские власти в Палестине, обладавшие мандатом Лиги на управление этой территорией, предоставить право религиозным евреям не избираться в Национальный Совет, а создать свой собственный представительный орган. Такое право они получили, однако в создании собственного независимого совета им было отказано.

Однако впоследствии позиция «Агудат Исраэл» поменялась на диаметрально противоположную. Эта группировка фактически приняла принципы сионизма и влилась в сионистское движение. Дошло до того, что декларация Бальфура была объявлена ими актом Божественного промысла для иудеев, и, в конце концов, они занялись оправданием акций сионистов, а также сбором средств для сионистских военизированных организаций и на строительство еврейских поселений.

Из-за этой поддержки «Агудат Исраэл» сионистов, группа ее членов, преимущественно иммигранты из Польши и Германии в 1935 году создали группу, ставшие основанием будущей «Нетурей Карта».

Одна из проблем, с которыми сталкивается «Нетурей Карта», заключается в том, что группа принципиально не самоидентифицируется как политическая организация. Ее члены считают себя исключительно религиозной группой, а само понятие политики считают иностранным, чужеродным и решительно отмежевываются от нее. Но, так или иначе, «Нетурей Карта» оказывается вовлеченной в политическую деятельность. Она ведет активную полемику с ренегатами из «Агудат Исраэл», с 1944 года издает собственную газету. «Нетурей Карта» организовывает свою собственную общину, независимую от сионистского общества. Стиль жизни «Нетурей Карта», экономическое и общественное поведение его членов основано на религиозности и аскетизме.

После провозглашения в 1948 году «Государства Израиль» «Нетурей Карта» направила письмо в ООН, в котором выразила свое неприятие этого факта. В ходе сражений за Иерусалим группа активно выступала за прекращение военных действий, а также последовательно отстаивала международный статус Иерусалима как единственный способ для себя сохранить независимость от сионистов. Многие члены дошли даже до того, что заявили о предпочтении остаться под правлением Иордании.

И по сей день «Нетурей Карта» твердо стоит на позиции непризнания «Израиля» и каждый год в день провозглашения этого «государства» ее сторонники держат пост, по траурному обычаю приспускают флаги, организуют митинги и демонстрации. Группа положительно относится к Организации Освобождения Палестины, поддерживает ее требования. «Нетурей Карта» заявляет, что ее члены готовы проживать в палестинском государстве на гарантированных правах религиозного меньшинства. 

Понятно, что «Нетурей Карта» постоянно подвергается преследованиям властей. Полиция не редко наведывается в ортодоксальный квартал Иерусалима Меа Шарим, проводит аресты и обыски в домах членов группы. Кроме того, муниципалитет Иерусалима всеми правдами и неправдами стремится помешать росту этого квартала, в том числе с целью воспрепятствовать росту влияния «Нетурей Карта».

Сегодня «Нетурей Карта» резко активизировала свою деятельность, прежде всего по работе со СМИ и международными организациями. Группа получила статус наблюдателя при ООН и активно участвовала в дискуссиях, объявляющих сионизм формой расизма. Она ведет активную работу среди евреев и неевреев по бойкоту «Израиля», за поддержку создания Палестинского государства и придание Иерусалиму международного статуса.

Управляется «Нетурей Карта» Административным советом из семи членов, которые принимают решения по внутренним и международным делам. На данный момент «Нетурей Карта» насчитывает приблизительно 60 тыс. членов. Самая большая община находится в Бруклине (Нью-Йорк), есть общины поменьше в Лондоне, Монреале, Антверпене и Иерусалиме.
